



千万儿童青少年性早熟 问题一串串

将带来个矮、早恋、早孕、早衰等一系列问题



医师报讯（融媒体记者 裘佳）3月的一个下午，北京难得的下起了小雨。一位母亲带着女儿匆匆走进解放军总医院第七医学中心儿科医学部儿童健康门诊。7岁的乐乐（化名）从小活泼可爱，爱唱歌也爱跳舞。但最近半年，母亲发现女儿内裤有分泌物，女儿也提到阴部有分泌物和摩擦痛感。

正在医院带教协诊的中国医师协会青春期健康与医学专业委员会主任委员、解放军总医院第七医学中心儿科医学部儿童健康门诊于泓主任接诊了该患儿。经检查发现，女孩轻度矮小、略瘦，骨龄显示12岁左右，双侧卵巢卵泡发育，符合青春期性早熟诊断。这位母亲说，女儿平常喜欢肉类食品，喜欢喝牛奶，不喜欢蔬菜。于主任和孩子的母亲沟通了一些注意事项，孩子的母亲也稍微放松了一些。孩子对自己的问题似乎也有些在意，在旁边坐着认真听着主任的嘱咐：“以后要饮食清淡，适当体育锻炼，建议每天晚上30分钟双脚尖原地高频率低跳……”

这样的病例并不是个案。近日，儿童性发育低龄化的案例接连见诸报端。6岁多女孩竟然来了月经！10岁男孩长出D罩杯，经检查，睾丸已开始发育，骨龄已超过实际年龄3岁！因两个案例中的小朋友都是大家口中的“小胖墩”“小胖妞”，儿童肥胖与性早熟问题引发了社会的广泛关注。

千万儿童受困于青春期性早熟

于主任表示，正常状态下，女孩在11岁左右乳房发育，12岁半左右来月经；男孩发育一般比女孩晚1~2年，12岁左右出现睾丸增大、阴茎增粗，14岁半左右出现遗精。女孩8岁之前乳房增大，10岁之前月经初潮；男孩9岁或者9岁半之前出现睾丸增大伴阴茎增粗，12岁遗精，被认为是青春期性早熟。

虽然目前青春期性早熟的发生率没有大规模的流行病学调查数据，但青春期健康与医学面对的人

群包括胎儿、儿童、青少年，相当于整个未成年人时期，在我国约有4.5亿人之多，根据既往一些研究，发生率不容小觑。既往国外中枢性性早熟发生率为0.6%~1%。中国上海、广州等地区的数字可能还要高一些，有过3%的报道。由此推算，我国可能有近千万青春期性早熟患儿。10年前，广州等多地专家牵头在全国9个省市做了一次乳房发育的调查，流调结果显示，目前中国女孩平均在9岁零2个月就开始乳房发育了。

青春期性早熟导致两个窗口期前移

青春期性早熟给儿童的身心都会带来巨大的影响。首先过早的成熟与过早的衰老存在关联。数据表明，生长周期和寿命之间存在着5~6倍的关系。生长周期被缩短，寿命相应的跟着缩短。

性发育伴随着雌激素或雄激素的增高。雌激素直接影响软骨细胞到成骨细胞分化，使人在短期内迅速长高。男孩体内雄激素增高时，雄激素在脂肪细胞内的芳香化酶作用下会转换成雌激素，对身高产生和女孩一样的影响。因此，性发育越早，身高的快速成长期越会提前，而总时长是有限的，导致整个长身高的时间缩短，容易导致身材矮小。

此外，青春期性早熟可能会导致两个窗口期前移：一是性功能的窗口

期前移，提前出现性体验的欲望；二是生育的窗口期也可能跟着前移。”但此时孩子的行为认知能力是与之不匹配的，由此可能出现各种问题，如性传播疾病、人工流产，以至于到真正生育年龄想生的时候可能出现不孕不育等问题。“在中国，人工流产中40%是在20岁以下，最小的人工流产年龄只有9岁。”

此外，躯体发生了巨大变化，精神心理行为一定也会跟着变化，想谈恋爱，开始关注自己发育得好不好，有性心理反应，甚至寻求性体验等。



关联阅读全文
扫描

性早熟可不只是与肥胖有关。
于泓主任告诉记者，“在临床中，6岁女孩来月经已经不是什么新奇的事情了，儿童性早熟问题非常常见，且导致性早熟的原因多种多样。”在于主任20余年的青春期健康与医学临床工作经历中，曾有7个月女婴来月经，只因母亲哺乳期间服用了避孕药；还有8个月女婴因下丘脑错构瘤来月经，10个月第三次来月经时家人带其就诊的病例。

引起青春期性早熟的因素

摄入过多蛋白质和胆固醇

摄入过多的蛋白质和胆固醇可能引起体重和性发育速度改变。胆固醇是合成性激素的原料。脂肪细胞里的芳香化酶可把雄性激素转换成雌激素，因此肥胖的男孩不仅会长乳房，还会出现皮肤细腻、声音高尖等女性化表现。肥胖易导致肝、肾问题，影响性激素的灭活和排泄。

遗传疾病

如McCune-Albright综合征。

脑部疾病

下丘脑错构瘤、脑垂体囊肿、蛛网膜囊肿等都有可能导致性早熟。脑垂体出现增生时还要考虑是否甲状腺功能异常，如甲减。

肾上腺增生

肾上腺皮质层网状带是合成性激素的重要部位之一，该部位一旦增生，儿童性发育就可能出现紊乱。

脏器肿瘤

肝脏肿瘤、卵巢肿瘤、睾丸肿瘤也可导致性早熟。此外，身体内各部位如果长了分泌性激素的畸胎瘤，也有可能导致性发育。

做好病因排查 对症治疗

“对于怀疑性早熟就诊的儿童，即使有明显的外因，也一定要做全身排查，各脏器尤其是跟内分泌相关联的脏器都应该排查仔细，方能找对病因对症治疗。”

如果排查后仅是饮食行为问题，生活干预有时就可以改变儿童的性发育状态，如清淡饮食，多吃蔬菜水果，少吃点鸡鸭鱼肉蛋，可降低性发育速度。或早期可以在医生指导下服用一些中成药。对比较严重的中枢性性早熟，应该使用GnRH类似物。如果患儿伴有身高丢失，可加用生长激素。有芳

香化酶异常增高的肥胖儿童，可考虑用芳香化酶抑制剂，降低雄激素向雌激素的转换。对于疾病原因的性早熟，应该进行病因治疗。

“此外，一定要第一时间查染色体。如果患儿有染色体问题，未来可能出现不孕不育的情况，需要医生和家长共同关注。目前研究证实，过早雌激素暴露还可能导致乳腺癌、子宫内膜癌发生率增高。用生长激素的患儿需要进行肿瘤易感基因分析，如有肿瘤易感基因存在，可要慎用生长激素。”

科学、持续关注孩子性发育

如何早期发现孩子的发育问题？于主任表示，家长们可以关注一些躯体和心理的变化，如身高体重快速增长，女孩髋关节变大，男孩肩部变宽、肌肉发达，开始关注自己的外表或精神心理行为的改变等。同性别的家长可以关注孩子的性发育，如母亲可以关注女儿的乳房增大，出现外阴分泌物增多或者血性分泌物等情况。如果这些信号过早出现，都应带孩子及早找专科医师就诊。

平常要科学饮食、多运动。蛋白质适量吃；牛奶也要适量，因为牛奶里含有微弱的雌孕激素，特别要注意藏在食品里的奶制品，如饼干、面包等有可能加了奶；大人吃的“补品”如蜂蜜等，不宜给儿童服用；豆制品要适量。

